



为心仪之城盖上爱的印戳

□朱红亮

华灯初上，游人如织。柳巷商圈霓虹闪烁，褪去了白天的暑热，人们悠闲地漫步于商业街区。在这里，一场有趣的“寻宝游戏”悄然上演——集章，成为“夜经济”文化游的新亮点。（《太原晚报》7月21日）

集章风潮为城市增添了文化魅力，也为夜经济注入了新活力，成为城市的全新打开方式。

集章，从形式上看是游客在商圈、古迹收集特色印章的休闲活动，本质上是人与城市的深度对话。这些印章复刻着晋祠的飞檐斗拱，勾勒着老太原的市井烟火，将城市的历史底蕴、民俗风情浓缩成方寸之间的符号。在柳巷的人流中，人们手持集章册穿梭于商铺与街巷，既

是在完成打卡任务，更是在主动探索城市的肌理——每盖下一枚印章，就像翻开一页城市记忆，这种“边走边集、边集边懂”的过程，让城市观光不再走马观花，而成为沉浸式体验。

集章让旅途有了目标感，晋商文化、面食非遗通过印章变得鲜活可感。对城市而言，印章是流动的文化名片，游客在社交平台分享的集章成果，让城市故事突破地域界限，在微信“朋友圈”里持续发酵。对夜经济来说，集章延长了消费链条，人们为集齐印章多停留一小时，就可能带动一次晚餐、一份文创的消费，有利于将文化吸引力转化为经济活力。对于在外游子，印章里

的家乡元素成为连接乡愁的纽带。

要让集章持续成为打开城市的金钥匙，关键在于构建“印章+场景”的联动机制。可将柳巷商圈与晋祠、双塔寺等文化地标串联成主题集章路线，设计“白昼历史线”与“夜色烟火线”，让印章成为串联不同场景的线索。同时在集章点设置互动装置，比如扫描印章可触发AR实景讲解，让晋祠的传说、老面馆的故事随印章“活”起来。这种场景联动不仅能增强集章的趣味性，更能引导人们从单一打卡走向对城市文化的系统认知。

一枚爱的印戳，印刻的是城市的过往与当下，连接的是人与城的情感。



话外音

朱红亮

新闻：下楼，就有果蔬店；走5分钟，就有理发店、便利店；花10分钟，可到达饭店、幼儿园……我市多个社区，围绕“缺什么、补什么”的思路，着力打造“一刻钟便民生活圈”。居民走出家门，在15分钟的步行时间内，能办的事越来越多，日常所需触手可及。（《太原晚报》7月21日）

旁白：在步行可达中遇见城市美好。

新闻：中国互联网络信息中心7月21日在京发布第56次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2025年6月，我国网民规模达11.23亿人，互联网普及率达79.7%。（新华社7月21日）

旁白：筑牢数字发展之基。

新闻：一个只有高中文化水平的厨师，交钱参加短期社会培训，注册一家心理咨询机构，借来两张“国家二级心理咨询师”资格证加入行业协会，便能摇身一变，成为时薪1200元的“心理咨询师”。这是发生在上海的一起真实事件。冒牌心理咨询师孙某某打着“20年以上咨询经验”的幌子，号称能为青春期青少年解开心结，帮助中高考提分30分至60分。事实上，他却在咨询过程中对青少年实施猥亵，最终获刑入狱。（《中国青年报》7月21日）

旁白：净化心理咨询行业刻不容缓。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



务实动真给帮扶加分

□孙达佳

日前，太原市举办爱心家政企业联盟签约暨首批家政就业帮扶工作站成立仪式。（“并州新闻”客户端7月21日）

爱心家政企业联盟的成立，为新就业群体及残疾人打开了就业大门，体现了企业对社会责任的主动承担。

当下，新就业群体和残疾人面临着诸多就业困境。家政服务行业，有着广阔的发展空间和旺盛的

市场需求，但面临着人才短缺、服务质量参差不齐等问题。爱心家政企业联盟成立，将两者需求紧密联系，在解决就业难题的同时，促进家政服务行业的提质扩容，是一种有益尝试。

要让爱心家政企业联盟持续发挥作用，需在精准培训、岗位开发、权益保障等方面下足功夫。在保障录用人员合法权益方面，要按时足额支付劳动报酬、提供工作必需安

保设施设备等，给予从业者安全感。同时，要做好岗前培训，针对残疾人群体，开发居家保洁、手工制作等适配岗位；为网约车司机家属设计弹性岗位，让其照顾家庭的同时又能增收。此外，要做好包括家政服务技能、职业道德、安全知识等内容的岗前培训，帮助就业者顺利上岗，让就业帮扶真正落到实处。

破解就业难题，需要更多这样“看得见、摸得着”的务实举措。



医工协同实现一加一大于二

□薄 鸿

为推动医工协同创新发展，7月18日下午，省卫健委与太原理工大学签署战略合作协议。（《太原日报》7月21日）

省卫健委与太原理工大学共同设立“医学交叉学科协同创新研究平台”，以实现医工交叉深度融合，促进科技成果从实验室到临床应用快速转化。

临床实践中，医工融合创新显著改善患者治疗体验与康复效果。如借助机械工程、人工智能等多学科技术，手术机器人能实现更精准、微创的操作，降低风险，缩短康复时间，既提升医疗质量，也为攻克疑难病症提供工具。

科研攻关中，医工融合激发创新活力。医学提需求，工程学供手段，相互促进。工程技术提升医疗效率，助医生快速诊断；医学研究为工程创新指明方向，推动研发更贴合临床的技术与设备。

医工协同需高校和科研机构建立跨学科平台与机制，开展联合研究，优化课程，培养跨学科能力；健全临床试验体系，加强产学研用合作，加速成果转化，强化知识产权保护；加强跨学科教育，设交叉专业，鼓励医生与工程师合作，反馈临床需求。

一加一大于二，要释放医工协同创新活力，攻克医疗难题，提升服务水平，让科技创新惠及每个人。



让老居民有新生活

□马腾飞

7月13日，万柏林区南寒街道北寒小区老旧小区改造工程传来喜讯，经过太原天然气公司客户发展营业厅两年的不懈努力，该小区944户居民接通天然气管道，生活品质迎来显著提升。（《太原晚报》7月21日）

改善老旧小区生活面貌，开通天然气只是起点，要实现整体质量提升，才能让“老房子”更好地承载“新生活”。

现实中，老旧小区问题交织：除基础设施薄弱、环境脏乱等共性问题外，还有危楼隐患、产权不明致管理真空、交通拥堵等。因此，老旧小区改造不是简单的修补，而是一项系统

性工程，需全方位的提升。

推动整体提升，既要“补短板”，也要“提品质”。完善天然气、供电等基础功能，同步更新供排水管网；修复路面、更换门窗，加装电梯、规划车位，改善出行、居住、停车；清理卫生、规范堆放，盘活闲置空间建口袋公园等，覆盖多元需求。

改造还需关注“软管理”：搭建居民议事平台，鼓励参与管理维护，形成“共建共享”格局。组织社区活动重塑邻里关系，让小区成温馨家园。

老旧小区是城市的重要组成部分，让老地方有新活力，让老居民有新生活，才是城市发展的温暖模样。



太原市文明办
太原日报社